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í/ÍUPlÍÜV Megkezdődött
a müncheni tanácskozás
Csáky János gróf meghatalmazott 

miniszter Münchenbe utazott
Rendezik a magyar és lengyel kérdést is

Á betek óta tartó európai fe­
szült helyzetben tegnap délután 
döntő jelentőségű fordulat állott 
be. Európa négy leghatalmasabb 
államának vezető fórfiai ma délu­
tán Hitler vezér és kancellár meg­
hívására Münchenben tanácskozás 
ra ültek össze, hogy a húzódó né­
met cseh viszályban döntést hoz­
zanak. Európa szeme most Münc­
henen függ, ahol Hitler, Mussoli­
ni, Chamberlain és Daladier vég­
ső erőmegfeszitéseket tesznek a 
béke érdekében.

A Német TI ezzel kapcsolatban 
jól informált körökből a következő 
értesüléseket kapta:

Mind az angol, mind a francia 
kormány újabb javaslatokat tett a 
cseh válság megoldására. Ezzel 
kapcsolatban Chamberlain felaján­
lotta, hogy ismét személyes meg­
beszélést folytat Hitlerrel. Ugyan­
akkor Mussolini is felajánlotta se­
gítségét a haladéktalan megoldás 
érdekében. A cseh válság már a 
német előkészületekre való tekin­
tettel sem tűr semmiféle halasz­
tást, hanem határozottan haladék­
talan megoldást követel.

Erre a körülményre való tekin­
tettel s annak figyelembevetelével 
hogy az eddigi javaslatok nem 
feleltek meg helyzet követelmé­
nyeinek, továbbá attól a kívánság­
tól indíttatva, hogy még egy utol­
só erőfeszítés történjék a szudéta- 
német területek békés átadásának 
elérésére, Hitler személyes meg­
beszélésre hívta meg Olaszország, 
Franciaország és Anglia kormány­
elnökeit. Remélhetőleg ez a meg­
beszélés az utolsó órában mege­
gyezést hoz létre a szudétanémet 
vidéknek a cseh kormány részé­
ről már elfogadott átadásával kap 
csolatban azonnal óletbeléptetendő 
intézkedésekről.

Tegnap délután az angol alsó­
ház zsúfolásig megtelt üléstermé­
ben mondotta el Chamberlain azt 
» nagyjelentőségű beszédet, mely­

ben az angol népet tájékoztatta a 
mai európai helyzet felől. Ismertet­
te a német cseh viszályt, lord 
Runciman erőfeszítéseit a békés 
megoldás létrehozásában, a fran­
cia mozgósítást és ennek okait, az 
angol közvetilő tanácskozásokat, 
Hitler követeléseit és feltételeit, a 
megoldás lehetőségeit, a magyar 
és lengyel problémát, Olaszország 
állásfoglalását Németország mel­
lett. Beszéde végén pedig bejelen 
tette, hogy újabb tanácskozásra 
fognak összeülni Hitler vezérrel. 
Ezen a tanácskozáson — mondot­
ta — Hitler meghívására részt fog 
venni Mussolini olasz és Daladier 
francia miniszterelnök is.

Az angol alsóház a miniszterel­
nök bejelentéseit tomboló lelkese­
déssel vette tudomásul és a felszó­
laló képviselők, pártkülönbség nél­
kül helyeslésüknek adtak kifeje­
zést.

Chamberlain miniszterelnök ma 
reggel bét óra ötven perckor szállt 
autóba és a hestoni repülőtérre 
hajtatott. A miniszterelnök kissé 
fáradtnak látszott, de kitűnő han­
gulatban szállt ki a gépkocsiból és 
boldogan, kalaplengetve fogadta a 
tiszteletére összegyűlt hatalmas tö­
meg lelkes óljenzesét.
Nyolc óra harminc perckor szállt 
be a miniszterelnök és kísérete a 
hatalmas repülőgépbe, mely azon­
nal startolt és Németország felé 
vette útját.

Mussolini olasz miniszterelnök 
és Ciano külügyminiszter külön- 
vonata, mely tegnap délután hat 
órakor indult Rómából, ma reg­
gel hat óra nyolc perckor elérte 
az olasz—német határ mentén lé­
vő Brenner városka pályaudvarát.

Mussolinit és kíséretét a pálya­
udvaron Hitler megbízásából ILss 
Rudolf a vezér helyettese üdvö­
zölte. A rövid ünneplés után a 
különvonat folytatta tovább útját 
München leié. Hess Rudolf külön- 
kocsiját hozzácsatolták a különvo-

nathoz.
Daladier miniszterelnök csütör­

tökön reggel nyolc óra harminc 
perckor indult el a Iebourgeti re­
pülőtérről Münchenbe. Kíséretében 
volt Clapier, a miniszterelnök ka- 
binettirodájának főnöke, Légár és 
Rochat a külügyminisztérium el­
nöki osztályának aligazgatója.

München városa lázas izgalom­
mal készült a történelmi találko­
zóra. Már kora reggel lobogódisz- 
be öltözött a város, melynek uccáit 
olasz, német, angol és francia zász­
lók ékesítették.

Délelőtt tizenegy óra tájban ér­
kezett meg a Duce különvonata, 
mely elé Hitler kancellár utazott, 
úgy hogy a két államfő együtt ér­
kezett meg a városba, ahol az ál­
lomáson Goring tábornagy fogad­
ta az érkezőket.

Mussolini az üdvözlés után Go­
ring kíséretében ellépett a tisztele 
téré kivezényelt disszázad arcéle 
előtt, majd a tömeg lelkes ujjon- 
gása közben autóba szállt és szál­
lására a Károly herceg palotába 
hajtatott. Ciano gróf külügymi 
niszter a Négy évszakhoz címzett 
szállóban szállt meg.

Kevéssel ezután érkezett meg 
repülőgépen Chamberlan, aki a 
fogadtatás után a Regina Falazza 
szállodában hajtatott. Az érkező 
Daladier miniszterelnök ugyancsak 
a Négy évszakhoz címzett szálló­
ban szállt meg.

Hivatalos helyről jelentik, hogy 
Csáky János gróf rendkívüli kö­
vet, meghatalmazott miniszter ma 
reggel Münchenbe utazott a kor­
mány képviseletében.

Mint Münchenből jelentik a 
tárgyalások az államférfiak közt 
azonnal megkezdődtek. Illetékes 
német helyen úgy vélik, hogy 
Hitler vezér és kancellár függet­
lenül a müncheni tanácskozás ered­
ményétől, nem állt el a szudéta 
területek megszállásától és a ta­
nácskozás csak nehány napra tol­
ja ki a határidőt.

Az illetékes körök tudnivólik, 
hogy Hitler vezér kancellár a mai 
tárgyaláson követelni fogja a töb­
bi kisebbség ügyének megoldását 
is. A lengyel és magyar kisebbsé­
gek ügyének megoldása nélkül 
ugyanis Németország nem garan­
tálhatja az uj Csehszlovákia hatá­
rait.
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FéUlter nikotinnal 
megmérgezte magát

Tragikus öngyilkosság történt 
ma reggel a Szoboszlai Pap Ist­
ván uccán. Egy idős férfi öt deci­
liter nikotin oldatot ivott meg. A 
gyilkos folyadék pillanatok alatt 
végzett a szerencsétlen emberrel.

Pap János 72 éves debreceni 
dohánybeváltói ellenőr, aki Pap Ist­
ván ucca 16 szám alatt lakik ma 
reggel nyolc órakor abba az edény 
be, amelyikből rendesen a kávéját 
szokta meginni, fólliter nikotinol­
datot öntött és azt megitta.

A rettenetes méreg pillanatok 
alatt hatott s amikor idős felesége 
alig egy perccel később feledezte 
az öngyilkosságot, már nem volt 
benne élet. A kihívott mentőknek 
már nem akadt dolguk.

Az öngyilkosságról értesítették 
a rendőrséget, ahonnan dr. Szabó 
Zsigmond rendőrkapitány ment ki 
a helyszínre a vizsgálat lefolyta­
tására. A vizsgálat adatai szerint 
Pap János ideg összeroppanásában 
követte el öngyilkosságát.
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A legszélsőségesebb terror 
megindítására kapott parancsot a 

prágai szovjetkövet
A moszkva—'í::f—s'oákholmi 

menetrendszerű repülőgépen. a 
szovjet eddigi legnagyobb platina* 
szállítmányát vitték tegnap Lón 
donban A repülőgépen Riga Re­
val és Pária számára szánt kisebb 
nemesfémküldeményeken kívül 
286 kilogramm platina volt s azt 
Stoskho m m keresztül Londonba 
irányítónak. A rendkívül értékes 
küldemény több millióra volt Le 
biztosítva. *

Brauchitsch német vezerez 
redes megnősült. Poroszlói je­
lenles szerint a német birodalmi 
hadsereg főparancsnoka a sziléziai
Bad Salzbrunnban kedden házas­
ságot kötött Schmidt Saroltával. 
A vezérkari ezredest és hitvesét a 
Birodalom minden részéből sze 
renesekivánatokkal halmozták el 
Távirarot küldött Hitler kancellár 
is, valamint Göring tábornaggyal 
élén a birodalmi kormány tagjai.

Általános vasutas sztrájk fe­
nyegeti Amerikát. A vasutaaszer- 
vezetek óriási többséggel kimond­
ták, hogy amennyiben a tervezett 
fizetéscsökkentést végrehajtják, be­
szüntetik a munkát az egész vona­
lon. A 15 százalékos fizetéscsök­
kentés október eisején lépne élet­
be.
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40645—1838 eü
Hirdetmény

A városi adóhivatal értesíti a 
város területén italmérési enge 
délyel biró adózókat, hogy az 1939 
41 évi 3 éves kivetési időszakra 
szóló italmérési illeték kivetés alap 
jául szolgáló italforgalmi adatok 
1938. szeptember hó 19 napjától 
1838. szeptember hó 26. napjáig 
bezárólag közszemlére tétettek. A 
közszemlére kitett összeirási jegy 
zók a délelőtti hivatalos órák alatt 
(8 órától 2 óráig) megtekinthető a 
városi adóhivatal fogyasztási adó 
osztályában (földszint, kapubejá- 
ratt szemben, 51—52. sz szoba.)

A közszemlére kitett összeirási 
jegyzékben feltüntetett italforgal 
mi adatokra vonatkozó esetleges 
észrevételek bélyegmentesen a m. 
kir. pénzügyigazgatósághoz cim 
zeit beadványban a városi adóhi­
vatal iktatójában legkésőbben 1938 
évi szeptember hó 29 napjáig fel­
tétlenül beadandók, mert a feltün­
tetett határidőn túl beadott észre­
vételek figyelembe nem vétetnek.

Debrecen, 1938, szeptember 20.
Városi adóhivatal.

0 VÍGSZÍNHÁZ mozgo

0 SONJA HENNIE 
Q csodás szépségű legújabb
Q világfilmje:

ő Táncoló 
5 angyal
Q A legragyogóbb zenés 
5 vígjáték 1
" Előadások i 5, 7, 9 órakor,

Mint a Danziger Vorposten rend­
szerint jolértesült varsói levelezője 
Írja, a prágai szovjetkövet olyan 
utasítást kapott Moszkvából, hogy 
a csehországi komintcrn vezetőinek 
adja ki a parancsot a legszélsősó 
gesebb ko umunista terror megiu 
ditására.

Egész Csehország területen rob 
hántásokkal es bombamerényietek 
kel. forradalmi mozgalmak szita 
sával igyekezniük kell a hatalmat

mielőbb, magukhoz ragadni s ez­
zel a kommunizmus végső „győ­
zelmét“ előkészíteniük. Főleg a 
határokon és védelmi területeken 
nem szabad nyugalomnak lennie.

Be kell bizonyitniok. hogy az 
uj határuk Európa legháborusabb 
határai. A csehországi bolsevista 
lerror vözetöjévó ti moszkvai Bol- 
kot neveztek ki, aki külön repülő­
gépen érkezett Moszkvából Prágá­
ba.
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Magyar válasz a eseti 
kormány nyilatkozatára

A magyar kormány utasítására 
prágai követünk a csehszlovák 
kormány szeptember 26 án kelt 
nyilatkozatara ma a magyar kor­
mánynak a csehszlovák kérdésre 
vonatkozó felfogását illetőleg az 
alábbiakat közölte Krofta cseh­
szlovák külügyminiszterrel:

„A magyar kormány a nemze­
tiségi önrendelkezési jog gyakor­
lati megvalósitasának és a teljes 
egyenjogúság elvének alapján min­
den olyan megkülönböztetést, ti­
mely a magyar nemzetiség rová­
sara történnék, baratsagtalan ma- 
gatartasnaií tekintene.

Kifejtette továbbá a magyar kor 
many ama nézetet, hogy a békés 
fej'ődés biztosítására igen alkal­

mas mód volna, ha a magyar kö- 
i vetélés a német problémával egy- 
i idejüleg intézteinek el.
I Prágai követünk azt a választ 
! kapta Krofta cseh külügyminiszter 
I tői, hogy a közlést tudomásul ve- 

szí és a Követ jegyzékét kormánya I ele tokja terjeszteni.
!»

Illetékes helyen szükségesnek 
I tartjuk még hozzáiüzni, hogy 
I Krofta külügyminiszter a beszél­

getés során olyan személyes tér- 
! meszetü megjegyzéseket tett,ame­

lyek a magyar kormány nezete 
szerint nem könnyítik meg az ál­
landó rend megalapozásai Közép- 
europa eme renekivül súlyos hely­
zetben lévő részen.
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A pápa bgkeSzózata
A pápa ma csütörtökön rúdió- 

I szózatot intéz a világhoz a beke 
érdekeben. Nyilatkozata budapesti 
idő szerint este 7 óra 30 perckor 
fog elhangzani. Először olaszul 
mondja el „atyai pásztori üzene­

téin, majd szavait több idegen 
nyelven is tolmácsolják. A nyilat­
kozat mindössze öt percig tart. A 
Vatikán rádiója 49 75 és 19.84 

méteres buliamhosszokon továbbít­
ja az üzenetet.

Hajdú megyébeo fellepett 
a Száj- és körömfájás

£om- és tfizmentessé 
keil tenni a padlásokat

Debrecen város I. fokú közigaz­
gatási hatósága mint tűzrendészed 
hatóság, a 180 000—1936 B. M. sz, 
rendelet 77. §, 4-ik bekezdésében 
biztosított joga és a tűzoltó főpa­
rancsnokság javaslata alapján a 
város légvédelmének és tűzvédel­
mének biztosítása céljából a kö­
vetkező intézkedések megtételét 
rendeli el :

1, A belváros területén : I. épí­
tési övezet : (minden egyes padiás 
tér teljes egészében kiürítendő s 
u padlásokon semmiféle éghető 
tárgyak, bútorok stb. nem tartha­
tók ;

2) . Minden emeletes ház padlás 
tere egy egyszerű kézi tűzoltó 
eszközzel szerelendő fel (ilyenek : 
vizipuskák, mankó és puttonyfeos- 
keudők, hab, szénsav, vagy por­
oltó készülékek). Többemeletes 
házak padlás tereit annyi tűzoltó 
készülékkel kell felszerelni, hogy 
a padlástér minden 20 méteres 
szakaszra egy egy készülék jus­
son.

3) Minden egyes padlástérre egy 
kb. 250 300 literes vizes liordo, 
vagy vizestartány helyezendő víz­
zel telve, mellette 2 3 dib. vizes­
veder, csákány, vagy balta és la­
pát. ezenfelül a padlástéren eloszt­
va gyujtóbombák oltására alkal­
mas szavaz homok tartandó kész­
letében.

4) A város II- és III ik építési 
övezetében, vagyis a kertségekben 
és telepeken a padlás térben el­
helyezendő tárgyak úgy raktáro- 
zandók, hogy azok kéményektől 
és eresztől távolra s könnyen hoz­
zá férhetők legyeuek, 160 cm. ma­
gasságot pedig meg ne haladják.

5. Jelen hirdetmény 3. pontjá­
ban előirt munkálatok kertségi és 
telepi házaknál is végrehajtandók.

Fenti rendelkezéseket azonnal, 
legkésőbb azonban f. évi október 
10 ig végre kell hajtani.

Figyelmezteti a tűzrendészed 
hatóság a város érdekelt lakossá­
gát, hogy a fenti rendelkezések 
teljesítését a hatóság szigorúan el­
lenőriztetni fogja s a mulasztást 
elkövető egyéneket 600-Pengőig is 
terjedhető pénzbüntetéssel fogja 
büntetni.

Dr. Zsupán Kálmán állategész­
ségügyi főtanácsos jelentése sze­
rint Hajdú vármegye területén is 
fellépett a hét elején a száj és 
körömfájás. Az első ilyen ragá­
lyos áliatmegbetegedés Püspökla­
dányban a Kerekestisztapusztán

lépett fel, ahol tegnapig hatvan 
darab szarvasmarhán állapították 
meg a ragályos járványt-

lletékcs hatóság a ragály terje­
désére és helyezkötéséhez minden 
fontos és szükséges intézkedést is 
megtett.
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Titkos rádióállorrjáS 
halállal f«oy*g*ti Sirovyt

Harmadik éjszaka uj, ismeretlen 
hang jelentkezik az éterhuilamok- 
ban : rövid hullámon adja leadá­
sait egy titkos hullámhosszakon 
dolgozó amatőrállomás, amelynek 
bemondója egy férfihang magyar, 
német és tót nyelven négy rövid 
pontban összefoglalja Sirovy volt 
cseh ickiomsta fővezér jelenlegi 
bünlajstromát. Elsősorban a Csel- 
jabinszki vérfürdőt, amelyet védte

len magyar és német hadifoglyok 
között rendezett Sirovy.

A figyelések szerint este három­
negyed 10 és fel 12 között jelent­
kezik mégpedig 28,90—32,50 közt 
változó hullámhosszon, állandóan 
ismétlődött refrénként b: 1 illái fe­
nyegeti meg Sirovyt, aki „szibériai 
hóhérnak“ nevez. „Bosszút Cselja- 
binszkiért!“ — igy érnek .véget a 
leadások.

Ha hirdetőinknél vásárol 
Lapunkat támogatja.

Pénteken, szombaton, vasárnap:
Jókai Mór örökszép regényének 

filmváltozata : a
Fekete gyémántok

Főszereplők : Jávor, Szelcczky Zita 
Csortos, Mály Gerő, Rózsahegyi.

MAGYAR VILAGHIRADÓ

Előadások : 5, 7, 9 órakor, 
vasárnap: 3, 6, 7, 9 órakor.
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Segélyt kapnak 
a tegyvergyakorlatra 

bevonultak családtagjai
A honvédelmi miniszter a hon 

védvegyesdandárparancsnokságok- 
hoz, valamint a vármegyei és vá­
rosi törvényhatóságokhoz intézett 
rendeletében elrendelte, hogy a 
fegyvergyakorlatra bevonult le­
génység családja (feleség és gyer­
mekek) a férj katonai szolgálatá­
nak tartalma alatt családi segély 
ben részesüljön. A családi segély 
összege a feleség után havi 15 
pengő, minden gyermek után pe­
dig havi 10 pengő.

A családi segélyt mindenki meg 
kapja, aki rászorultságát igazolja. 
Segélyezésre rászorultnak tekin­
tendő a család akkor, ha jövedel­
me (keresete) kis és nagyközsé­
gekben havi 60 pengőt, megyei és 
törvényhatósági jogú városokban 
havi 80 pengőt, Budapesten pedig 
havi 100 pengőt meg nem halad. 
A családi segélyért a fegyvergya­
korlatra bevonul taknak illetékes 
csapatparancsuokságuknál kell je­
lentkezniük,

A csapatparancsnokság a jelent 
kenés alapján készített névjegyzé­
keket leküldi a család állandó tar­
tózkodási helyének községi elöljá­
róságához, városokban a polgár- 
mesterhez, Budapest székesfővá­
rosban az illetékes kerületi elöl­
járósághoz. A községi elöljáróság 

* a segélyre való igényjogosultságot 
megállapítja s azután a segélyt a 
fegyvergyakorlatot teljesítő csa­
ládja részére közvetlenül és a leg­
sürgősebben folyósítja.

A honvédelmi miniszter ur egy 
úttal intézkedett aziránt is, hogy 
a rendes tényleges szolgálatot tel­
jesítők (tehát nem fegyvergyakor 

I latra bevonultak) családjai az ed- 
I digi személyenként 5 pengő csa­

ládi segély helyett szintén fele­
melt összegű családi segélyben 
részesüljenek, Ezévi október 1 tő 
kezdődően tehát a feleség ezekoó 
is havi 15 pengő, a gyermekek 
pedig havi tiz pengő családi se­
gélyben fognak részesülni.

tásával a kenderáztatók és olyan 
nagy számmal jelentkeztek falvak, 
hogy az igényléseket a lefolyt kis 
költségvetési évben nem is tudták 
kellően kielégíteni. Előjegyeésbe 
vették tehát a jelentkező községe­
ket és ezek fontosság szempontja 
szerinti sorrendben jutnak kender-

áztatókhoz. Mindazokban a közsé­
gekben, melyekben kenderaztatók 
létesülnek, egy egy embert kiké­
peznek a kenderázta tás és kender­
feldolgozás technikai vonatkozása­
ira és ennek az embernek az a hi­
vatása, hogy a falu lakosságát e 
munkákra megtanítása.

Debrecen sz. kir. város 
Polgármesterétől.

fiz árdrágítók és árufcihatmozdk elten 
szigorú rendszabályokat hoznak

Kora reggeltől késő estig tartó 
tanácskozások folynak napok óta 
a miniszterelnökségen. Imrédy Bé­
la a kormány tagjaival beható 
megbeszéléseket folytat a helyzet­
ről. Szerdán délelőtt nagyjelentő­
ségű tárcaközi értekezlet volt Im­
rédy elnöklete alatt a Sándor pa­
lotában. A gazdasági miniszterek 
a belügyminiszter és később az 
igazságügyminiszter vettek részt 
azon a nagyjelentőségű konferen­
cián, amelynek célja az volt, hogy 
a kormány tagjai elhatározták, 
milyen intézkedéseket tegyenek a 
közszükségleti cikkek áremelkedé­
sének megakadalyozására.

Egyesesek ugyanis az utóbbi 
napokban bizonyos közsükségleti 
cikkek összevásárlásával, illetve 
felhalmozásával a kereskedelmi 
élet normális menetét megzavarni 
igyekeztek és áruhiányt, bizonyos 
esetekben pedig árudráguiást idéz­
tek elő,

A magyar közvélemény a leg­
utóbbi időkig teljes nyugalommal 
ítélte meg az eseményeket és ez a
asosososososoBOSoBOBOBCDBaBCDBOROsosoBC

A háziszövés újjáéled

nyugalom teljesen indokolt, hiszen 
Magyarország, mint agrárország 
bőven rendelkezik közszükségleti 
cikkekkel és e téren somrmféló 
fennakadás nem következhetik be.

A legutolsó napokban azonban 
bizonyos egyének leikiismenitlenül, 
vagy talán a hisztéria bal sa alatt 
a rendes napi szükségleteket jóval 
meghaladó bevásárlásokat eszkö­
zöltek és ez térmészetesen pilla­
natnyi áruhiányt és árdrágulást 
idézett elő.

A szerdai miniszterközi értekez 
létén a kabinet tagjai behatóan 
foglalkoztak ezzel a kérdéssel és 
értesülésünk szerint elhatározták, 
hogy a legerélyesebb intézkedése­
ket’ teszik'foiyamatba az árdrágí­
tók és az árufelhalmozók ellen.

A kormány nem tűri, hogy bár 
ki bármilyen okból az árakat meg 
drágítsa és spekulatív célzattal fel­
vásárlásokot eszközöljön.
A kormány szerdai értekezleten a 
kérdéssel kapcsolatos rendszabá­
lyokat elhatározta és letárgyalta.

A hajdan virágzó kenderterme 
lés jóformán minden magyar köz­
ség lakosságának módot és alkal­
mat adott arra, hogy a falusi nép 
a legszükségesebb szőttes holmi­
jait (zsák, ponyva, lepedő, törül­
köző stb.) maga állítsa elő. Az 
utóbbi években a gyáripar jóformán 
kiszorította a kendermunkát a fa­
lusi házakból. A vidék uőlakosu 
leszoktak a szövés-fonásról ugy- 
annyira, hogy ma mar háziipari 
tanfolyamokon kell megtanítani 
egyik- másik vidék nőlakosságát az 
orsópergetósre, a rokkakezelésre 
és a szövőszéken való munkálko­
dásra.

Az iparügyi minisztói • m — fel 
fogva ennek a házi szőv eszetnek 
mezőgazdasági jelentőségét ar­
ra törekszik, hogy visszaállítsa és 
újból divattá tegye a házivászon 
szövést, különösen a zsákvászon 
készítését s ezért a régebbi idők 
sürgetéseinek eleget téve, egyes 
községekben kenderáztatókat léte­
sít, vagyis olyan helyeken, ahol a 
megtermelt kendert a további fel­
dolgozásra úgy lehet előkészíteni, 
hogy az áztatástól megbüzhödő 
viz ne legyen ártalmára sem em­
bernek, sem állatnak.

Eddig 15 községben épültek meg 
az iparügyi minisztérium támoga

V e rseny tárgyalási
hirdetmény

Debrecen sz. kir. város tulaj­
donát képező Szociális telepen 
(Vágóhíd u. 1. sz) elhelyezendő 
tüdőbeteggondozó Intézet és Gon­
dozó Kórház épületének átalakítá­
sával kapcsolatosan szükséges

1. Bontás, föld, kőműves, elhe- 
helyező, burkoló, szigetelő stb, 
munkára,

2. Ács munkára,
3. Bádogos munkára.
4. Asztalos munkára,
5. Lakatos munkára,
6 Mázoló munkára,
7. Üveges munkára,
8. Vászonredőny,függöny munkára
9. Cserépkályha munkára,

10, Kerítés létesítési munkára,
11 Villanyszerelési és berendezési

csengőfelszerolési munkára,
12. Vízvezeték és csatornázási, 

valamint berendezési munka,
13. Gázbovezetési és berendezési 
munka váilalatbaadására a fent 
felsorolt munkanemekre külön- 
külön nyilvános verseny tárgyalást 
hirdetek.

Ajánlatok az e célra rendelke­
zésre álló űrlapokon egységárak 
megjelölésével teendők. —

A közszállitás költségei szabály 
szerűen biztosítva vannak.

Tekintettel arra, hogy emeletes 
épületben végzendő szerkezeti át­
alakítási munkáról van szó, az I. 
kőműves stb. munkánál az ipar - 
törvény megfelelő rendelkezéseinek 
betartása mellett vehetők csak fi­
gyelembe a szakiparos ajánlatok.

A munka az odaítéléstől számí­
tott 3 napon belül megkezdendő 
és az egyes munkanemeknél kiirt 
munkaidő alatt teljesítendő. —

Az előirt, szabályszerűen kiállí­
tott, megfelelő és hátlapon bélyeg­
gel ellátott, sajátkezüleg aláirt, 
ajánlat összefűzve, és a hátlapon 
cég&zöveget tartalmazó pecséttel 
ellátott és „ Ajánlat a Szociális te­
lepen elhelyezendő Tűdőbeteggon- 
dozó Intézet és Gondozó Kórház 
épületének átalakításával kapcso­
latos munkára“ feliratú, pecséttel, 
lezárt sértetlen borítékban:

1938 évi október hó 14 ón de 
10 óráig Debrecen sz. kir. város 
közigazgatási iktató hivatalába 
nyújtandó be.

A beérkezett ajánlatok ugyanaz 
nap deli órakor a \ árosháza 
rendelkezésre álló tanácstermében 
nyilvánosan bontatnak fel, amely

eljáráson ajánlattevők vagy meg- 
íatalmazottaik részt vehetnek.

A kiírási művelet, valamint az 
ajánlati lap és ahnak kiegészítő 
részét képező részletes versenytár­
gyalási hirdetmény és részletes 
feltételek kisiparosok által díjtala­
nul, egyébként munkanemenként 
2. P. önköltségi ár megtérítése mel- 
ett beszerezhetők Debrecen szab. 

kir. város műszaki ügyosztályának 
iktató hivatalába (Csapó u 33—35 
Nőipariskoia II. em. 12. sz. helyi­
ségeken) a hivatalos órák alatt. —

Mindennemű, az építkezéssel 
kapcsolatos részletes felvilágosítás 
megnyerhető és a tervek megte­
kinthetők a műszaki ügyosztály 
1. em, 3 sz. helyiségében, naponta 
(csütörtök kivételével) 10—1<5 óra 
között.
Debrecen, 1938 szept. 27,

Polgármester.

Házasság i dr. Végh Lajos 
orvos—Rauchbauer Róza, Szabó 
Lajos vendéglői ^alkalmazott—Kó­
nya Erzsébet, Lichtmann Sándor 
bádogossggéd—Csernus Ilona, Ba- 
konszegi Gyula bérautó tulajdo­
nos—Nemecz Erzsébet, Király Im­
re cipészmester—Hudák Juliánná 
Balogh János géplakatos—Daróozi 
Zsófia, Szabó Dezső autó tulajdo­
nos—Kulcsár Erzsébet, Róday La­
jos nyomdai gépszedő—Fenyvesi 
Margit, Czellár László asztalosse­
géd—Kaszás Róza, Vasas Károly 
fm.—Nagy Mária, Szigeti János 
fuvaros—Vámosi Margit, Tömöry 
Lajos ref s. lelkész—Kristóf Ilona, 
Újlaki Lajos szobrász—Varga Er­
zsébet, Rácskai András cipész s. 
—Lukács Anna.

Születések : Felgel József bol­
tiszolga leány Mária, Potornai 
Gergely pályamunkás leány Piros­
ka, Nagy Lajos csősz fiú Sándor, 
Buczkó Lajos szolga fiú Géza, 
ónodi Bernát npsz. fiú György, 
Kengyeli József cipészsegéd leány 
Ju’iánna.

Az emésztőszervek megbe­
tegedéseinek kezelésénél reggel 
éhgyomorra esv pohár természe­
tes Ferenc József keserüviz ab- 
szolul megbízható hashajtó, amely­
nek hatása igen kellemes. Kórdez;- 
ze meg orvosát.

A „Htiogária“ filn)Szii)bázbai>
Ma utoljára 1 A legvidámabb, legmulatságosabb és legeJegáu- 

sabb amerikai zenésvigjáték 1

Az éjféli sláger
Főszereplők: Fred Mc Murray, Harriet Hilliard 

a Yact Club Boys és Bleu Blue.
Érdekes kiegészítő és Paramount Világhiradó 1

Előadások 5. 7 és 9 órakor
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Akinek u;«laiko,.ás.i minden e
rejlik, megfeszítését követeli, igya­
nak reggelenként <^v pohár ter­
mészetes Ferenc József keserű- 
vizet. mert ez alaposan kitisztítja 
a bélcsatornát, s előmozdítja a gyo 
moremésztést, fokozza az anyag­
cserét, élénkíti u vérkeringést az 
egész szervezetben és ezáltal uj 6- 
leterőt teremt. Kérdezze meg orro-

Sprlnger József könyv, nn 
nir. tolom kkekszak üzlete — Kol 
légiami bélyegsorozat, lubiie 
umi bélyegzővel eiöiec-vezhető Te­
lefon: 30 — 57. Szigorúan sza 
bott, elismert, olcsó árak.

Férfi öltöoy
és kabát szövetek

OLCSON
P'triki)«! SZENTANNA-Ü 5

Kiadó tengeri góré. Értekezni 
lehet Lehel u 35 szám.

Kiadó városi lakások
A város tulajdonát képező Szo- 

boszai úti bh. B fsz. 1. számú két 
szobás, fürdőszobás lakás f. évi

november hó 1 re kiadó.
A város tulajdonát képező D> 

bozi utcai bérházban levő c III 
15 sz. két szobás lakás folyó hó. 
november 1 tői kiadó.

Értekezni lehet Városháza I e. 
37 sz helyiségben a hivatalos órák 
alatt. Polgármester.

Elveszett 4 darabból álló mü- 
fog, hétfőn délelőtt a csapó utcán, 
a becsületes megtaláló szolgáltas­
sa be a Kiadóhivatalba.

Országos Vásárok
Péntek szept. 30 án : Földeák, 

Kapostnérő, Mezőberény.
Szombaton október 1 én : Föl­

deák, Kisújszállás, Kocsoia, Mező 
beróny, Tápiósszentmárton.

tísám ,

mintiiitiniiiniiiMiiinniiinniiniuiHiiiiniiiiii

Péotek

ALFOLP
Ab egees magyar Alléidon a legszélesebb rétegükben 
elterjedt politikai napilap. Az ország legolcsóbb lap;«. 
Ara hétköznapokon és vasárnap 4 fillér. 
Előfizetési díja 1 hóra Debrecenben 1 P. vidéken 1.40 P. 
BeerkesztGség é* kiadóhivatal 
Debrecen, Piac utca 41 szám
RENDELJE MEG MEG MAI

Halálozások: Varga Antal ref 
27 éves gazdálkodó, Bíharnagyba- 
jom, Faragó Péterné ref 80 éves 
Virág u 8, Bagi Erzsébet ref 2 
hónapos Józsa, Dr. Nagy István 
ügyvéd ref 57 éves, Poroszlai ut.

OLVASSA ÉS
TERJESSZE AZ

„Alföld“-«

A rádió minden nap 6‘45-kor reggeli tornát, utána hanglemez-műsort, majd étrend 
10.00, L2'80, 4" 46, 9"20 és éjfél után 6 perckor híreket, 12‘00, 1'20, 4’45 és Í0'0Ü-10-5 
kóiötti időben pontos időjelzést, időjárás- és vizállásielentést, lü'10 és 2'40-kor élei 

miszer-, piaci árakat és érfolvai. Híreket ad.

Csütörtök
6 Méhes Gyula előadása.
6.30 Suki Tóni és cigányzenekara.
6 Kőszeghy Elemér előadása.
6.30 Baldi Miklós énekel.
7 Szőlészeti borászati tanácsadó.
7.20 1. honvédgyalogezredzenekar.
8.20 Mátray Erzsi előadóestje.
9.20 Szabó Kálmán és jazzenekara.
10 Waldbauer—Kerpely vonósné­
gyes.
11.10 Hanglemezek.

10.20 Felolvasás.
10,45 Régi szüreti emlékek.
12 Déli harangszó.
12 05 Szimfonikus zenekar.
1.30 Vidák József cigányzenekara. 
4.15 A rádió diákféiórája.
5 Séta a régi harci eszközök kö­
zött.
5.30 Dömötör Lajos fuvolázik.
5 50 Sportközlemények.
6 Bajfeó Éva zongorázik.

Adja fel még ma hirdetését! ^

Az „Alföld“ kis menetrendje
A MÁV. vonatok indulási és érkezési idejj Debrecen állomáson, 

érvényes 1938 évi május hó 15-től

A
no me i

vonat
indul j

HOVÁ

szgy. 1-50 Bpest keleti
sz. 4-55 Nyirábrány

5-02 Szerencs
m. 508 Füzesabony
sz. 5-20 Tiszalök
m. 6.01 Balmazújváros
V. 6-29 Nagykereki
m. 6-32 Püspökladány

gv. 7-35 Bpest nyugati
Hl. 7-40 Hajdúnánás
8£. 7.58 Nagylóta Vértes
111. 8-00 Szerencs
V. 8-10 Nvirábiány

SZ. 9-05 Hajduszobossló
m. 9-29 Derecske

seb. 11.50 Bpest nyugati
fry. 11-53 Nyíregyháza J
m. 12-10 Füzesabony
SZ. 12-27 Tiszalök

12-30 Nyirábríny
13-22 Bpest keleti
13-26 Nagyléta Vértes
14-27 Szerencs
14-30 Tiszalök
14-32 Nyirábríny
14-85 Nagykorok!

m. 14-38 Balmazújváros
gy-s. 15-26 Nyíregyháza
m. 16-30 Füzesabony
gy. 17-11 Bpest nyugati
m. 18-43 Nyirábrány
sz. 18.48 Szerencs

18-58 Nagykereki
19-00 Tiszafüred

V. 19-30 Nagyléta Vértes
19-40 Tiszalök

gy-s 20 45 Bpest keleti
SZ. 21-36 Nyíregyháza
• 22 00 Bpest nyugati

A yonat

m.

neme I érkezik
1*15 
4.40
6- 47 
7.00 
7.10
7- 27 
7-20 
7-30 
7-20
7- 56 
8’35
8- 50
9- 00 

10-13
10- 23
11- 26 
11-25 
11-35 
11-36
11- 46
12- 26
13- 52
14- 15
14- 26
15- 24
15- 37
16- 45 
16-54
16- 55
17- 04
18- 25 
18-39 
18-35 
20-U8 
20-43
20- 42
21- 13 
21-25 
21-23 
21-35 
23 41

HONNAN
Szerencs
Bpest nyugati
Nyirábrány
Tiszalök
Tiszafüred
Nyíregyháza
Nagykoroki
Bpest keleti
Nagyiéta Vértes
Balmazújváros
Tiszalök
Püspökladány
Szerencs
Nagvléta-Vértes
Hajdúszoboszló
Szerencs
Hajdúnánás
Derecske
Nyirábrány
Bpest nyugati
Füzesabony
Bpest nyugati
Nagykereki
Nyíregyháza
Bpest keleti
Tiszalök I
Balmazújváros
Nyirábrány
Nagyléta Vértes
Nyíregyháza
Nagykereki
Nyíregyháza
Bpest nyugati
Füzesaoony
Nyíregyháza
Tiszalök
Nagykereki
Nyirábrány
Bpest nyugati
Szerencs
Füzesabony

»eew

A Zo „ALFÖLD"
eredeti regénye,

SyUüosság az 6perá€an
D e t e k t i v

26
— Akármi legyek, ha ez nem 

a mi barátunk, akit keresünk 1 
Paul viccelődéssel fogadta a 

megállapítást.
— Ha te a csalhatatlan szima­

toddal ezt állapítod meg, akkor 
arra biztosan mérget is lehet ven­
ni, hogy az úgy van 1

Az alkohol nagy barátja közben 
melléjük tántorgott, amikor köz­
vetlen mellettük járt, valami kö- 
szönósfélót mormogott.

— Csukd be a szád, mert berú­
gok a leheletedtől — szólt rá Paul.

A részeg valamit mondani akart 
de csak egy hatalmasat sikerült 
neki c^uklani s ezzel tovább foly­
tatta útját, amelyet valószínűleg 
tűiig rövidnek talált s azért igye­
kezett meghosszabbítani a kereszt­
be-kasul menésével.

Ludwig és Paul visszafordultak, 
hogy meggyőződjenek, vajon iga­
za volt e Ludwignak. A részeg 
elért a házhoz, ahol Paulák jártak. 
Hosszas terepkutatás után megta­
lálta a csengőgombot, nekirugasz­
kodott és rendíthetetlen kitartás­
sal addig nyomta, amig a házmes­
ter sötét arca meg nem jelent.

Ekkorra Paul és Ludwig is visz- 
szaértek a házhoz, a részeg be- 
tántorgott a kapun. A házmester 
észrevette Paulákat.

— Megjött már, akit kerestek 
— mondta nekik.

Meg pedig az ucca mindkét ol*

történet
Irta:

SZENES JENŐ

dalán — felelte rá Paul.
— Majd holnap reggel keresem 

fel — szólt Ludwig a házmester­
nek.

A detektív és Paul egy darabig 
még együtt mentek, aztán Paul 
búcsúzott, mert mint mondta, má­
ra elegendő anyagot tudott már 
meg. különösen most, amióta együtt 
volt a rendőrség legjobb szimatu 
detektivjével,

Ludwig is mondott egy hasonló 
kedves kis bókot barátjának s ez­
zel elváltak, megegyezve abban, 
hogy reggel találkoznak az Opera 
előtt. (Folytatjuk).
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Mérsékelt szél. Nyugaton felhő- 
södés, valószínűleg eső nó'kiil.Ke­
leten derült idő. A hőmérséklet a- 
lig változik
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éa Csuka László nyomdavállalatánál, 
Debreoen Piac ucca it ssán.
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